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Gekiirzte und liberarbeitete Fassung - Alle Angaben ohne Gewahr
Keine Haftung und Gewahrleistung fir die inhaltliche Richtigkeit und Volilstandigkeit.

Von immobilienpool.de bereitgestelit -
Weitergabe an oder Verkauf durch Dritte ist untersagt!

© Gutachter und Amtsgericht - alle Rechte vorbehalten | von Immobilienpool.de Ubertragen
Das Gutachten wird verdéffentlicht im Auftrag und im Namen des Glaubigers/Amtsgerichts. Anfragen zu dem Objekt und
Zwangsversteigerungsverfahren richten Sie bitte direkt an den zustandigen Glaubiger oder das Amtsgericht.
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Ermittlung des Verkehrswertes fiir die Liegenschaft
Rebweg 23, 88677 Markdorf (wohnung Nr. 2)

Auftraggeber: Amtsgericht Uberlingen = AZ 3K 38/25
Bahnhofstr. 8
88662 Uberlingen

Wertermittiungsstichtag: 10.03.2026

Verkehrswert (gerundet): 370.000,00 €
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Objektart: Eigentumswohnung (im EG + Garage + Sondemutzungsrechie)

Bebauung: Wohnhaus mit 3 Wohneinheiten

Objektadresse: Rebweg 23, B8677 Markdorf o

Objektdaten: Baujahr/Jahr der Fertigstellung: 1676
Gesamtnutzungsdauer: , ?ﬂ,'lahre
Geschétzte Restnutzungsdauer: , 22 Jahre )

Grundstiick: Gemarkung Markdorf/Flursticknummer: . 125213

Flachen: GrundstiicksgriBe gesamt: S0 gigme

Wohnflache gesamt ca.: N =N\ 107 m2
{It. Grundrisspilan) SN (e

Garage: @ @ o t
Kfz-Stellplatz im Freien (vor dariﬁgrﬁge}: NS 4

Bewertungszweck: verkehmwrterrmttlungwegen Ewaﬁﬁivemeigmng

Wertermittlungsstichtag: > =~ S 10.03.2026
Qualititsstichtag: 7 (07 o Oy 10.03.2026
Bodenwert anteilig fir ETW+ Garage: - 196.000,00 €
Ertragswert gesamt:’ ) 370.000,00 €
Ab.;«gl;.hesmﬂérﬁbbj’éktsp&ziﬁsche Grundstiicksmerkmale (boG): 0,00 &
R\ Verkehrswert gerundet gesamt: 370.000,00 €

Verkehrswertgutachten Rebweg 23, BRGTFT Markdorf (Wo2 ) Selte 4]

Pirmin Strobel Dipl. Sachverstandiger {(DIA)




Gemeinsamer Gutachterausschuss Linzgau-Gehrenberg Pirmin Strobel Dipl. Sachverstandiger (DA}
12, Elgentiimer It. Grundbuch

= Vgl. Grundbuchauszug (an dieser Stelle anonymisiert)

13 Auftrag / Auftraggeber

Amtsgericht l.']beﬂlngm AZ 3 K 38/25
Bahnhofstr. 8, 88662 Uberlingen

Beauftragt wurde die Ermittlung des Verkehrswertes der Liegenschaft REI:MEQ 2388677
Markdorf, Fist.Nr. 1252/3, Wohnung Nr. 2 + Garage Nr. 2 sowie SDn::lEnut'zungsrﬁthtE“‘{’ KFZ-
Stellplatz Nr. 2 und Garten- Freifliche hinter der Garage), im Rahmen des
Zwangsversteigerungsverfahrens. = , ,

L4, Verkehrswertdefinition

Das Gutachten beschrankt sich auf die Schatzung des Uer‘k-EhFSWEI"EE (Marktwert) des
Grundstiicks, einschlieBlich Gebdude. Zubehr, Maschinen und Betriebseinrichtungen wurden,
soweit sie nicht dem Grundstiick zuzurechien sind, nicht mlthewertet Der Markbwert wird
durch den Preis bestimmt, der am Wertﬁrrmtﬂungsshd'itag gemali - Definition des § 194
Baugesetzbuch zu erzielen ware.

15  Unteragen

Unterlagen vom Auftraggeber, (AG ljl:geﬁingm}:
» Grundbuchauszug v 27.11.2025

Unterlagen vom: Eigentimer:

. Auﬂmnﬁ: liber Eenwﬁa'ungen + Modernisierungen in den letzten Jahren
« cAuskunft Gber die aktuelle Nutzung
I Nebenkostenabrechnung v. 31.12.2025 u. 31.12.2024

N Eig:ene Erhebungen:

« Bodenrichtwerte v, 01.01.2025 des Gutachterausschusses

+ Eigene Fotodokumentation — beim Ortstermin erstellt

+ Recherche zu Mietwert und Vergleichswerten

« Einholung eines aktuellen Grundbuchauszuges

Einholung eines aktuellen Lageplans

Auskunft vom Landratsamt Bodenssekreis wegen Altlasten
Auskunft vom Baurechtsamt Markdorf dber Bebauungsplan
Auskunft vom Bauamt Markdorf Gber Baulasten

o Auskunft von der Stadt Markdorf wegen Erschliefungskostan

o Auskunft vom Baurechtsamt Markdorf dber Denkmalschutz
Yerkehrswertgutachten Rebweg 23, BB&FF Markdorf {Wo2}) Selte 533




¢ Einholung einer Regio-Karte

o« FEinholung des Energieausweises, Nebenkostenabrechnung v. 31.12.2024 +
31.12.2025 und Protokoll der letzten WEG-Versammlung von der Hausverwaltung

« Einholung der Teilungserkldrung v. 10.06.1976 und Anderung der Teilungserkiarung v.

16.08.2006 beim Zentralarchiv in Kornwestheim

16. Onsbesichtigung

Eine Ortsbesichtigung wurde von Frau Monlka Depta und zwei weiteren Mitgliedern des
Gutachterausschusses im Beisein des Miteigentimers am 10.03.2026 dwt@oeﬁ.ahrt.Eskomte
die gesamte Wohnung nebst Garage und Sondemutzungsrechten (KFZ~S!ellplatz uhd Garten-
u. Freiflache) besichtigt werden. i N

Am 10.03.2026 und 11.03.2026 wurde das GUtadwten in der Gaha&stelle des
Gutachterausschusses in Markdorf mit drei Gutachtem des Gutadlterausschusses unter der
Leitung von: ) ~

Monika Depta, Dipl. Sachverstandiger (pm),upl Ing{EN) Ard\ltekﬂm
-Vorsitzende des Gulachtemusschuw & &2

besprochen und beschlossen. 1;;:;:;"“ *

18. Q:mﬂnur.nanganm "
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N\, “
Rechte bzw, Lasten und Besd1rankungen des Gnmdstﬁcks N

\\ N

Zu Ifd. Nr. 1:

Der Zwangsye&se?gerungsvarh'\erk\ql{mé velfahrenstedmisch eingetragen und wird nach
der Verstglgeﬁ}ng wlgda*yewsd!t.\\\ \

nu km

S\ Bau'a,_;te(,verzek;l'nnls kein wertrelevanter Eintrag

Altiastenverzeichnis:

Es besteht kein Altlastenverdacht It. Altiastenkataster vom Landratsamt Bodenseekreis. Diese
Auskunft bictet keine uneingeschrdnkte Gewanr fir die Schadstofffreiheit des Grundsticks
oder der Bausubstanz. Weitergehende Untersuchungen sind auftragsgemdB nicht erfolgt.
Insofern wird unterstellt, dass diesbeziiglich keine wertbeeinflussenden Eigenschaften
bestehen, Soliten diesbeziglich weitergehende Prifungen, vor allem auch hinsichtlich der
Bausubstanz, gewlnscht werden, wird die Einholung eines entsprechenden Fachgutachtens
angeraten.

Verkehrswertgutachten Rebweg 23, 88677 Markdorf (Wo2) Seite 7133



Denkmalschutz: keln Eintrag

Hochwassergefahrenkarte: Das Grundstiick grenzt direkt an die Hochwassergefahrenzone
an, vgl. nachfolgender Planausschnitt:

_\\\ © i )
l‘ ) \ \\ &=

Bel baulichen Veranderungen Ist evﬂ mlt behe(dlichen Auﬂagen ‘zu rechnen.

J \\'

\ \\. 2
A, ™
\\

Baden-W(httemberg
beingen
Bodenseekreis
“Hohe: = 453 m 0. NN

Flsche gesamt: 40,91 km3
Einwohner gesamt ca.: 14,400 (30.06.2025)
Markdorf liegt Im Bodenseshinterland etwa 10 km nordlich des Bodensees und nordwestlich

der Kreisstadt Friedrichshafen entfernt. Die Stadt besteht aus der Kernstadt (rd. 11.000
Einwohner) sowie den Teilorten Riedheim und Ittendorf.

Verkehrewertgutachten Rebweg 23, 88677 Markdort (Wo2) Seite 8|33




21.2.

Die wrmmsmcﬁr istjm wgenm;r@ von Handels- Handwerks- und Industriebetrieoen

sowie von Q , N weprégt Einige groBere und mittelstandische
Unbemehrp@hﬁben sid\\mgsx de \\Bam zéhlen u, a.;
- *Waber Am\btive (AutEkZiillefaer)
| \\\\SAP (Software)
\ - (Borg-Wamer (Auto-Zulieferer)

- Solero (Auto-Zulieferer)

- Intimus International (Aktenvernichter)

- Wagner Group (Entwicklung und Fertigung von Farbspritzsystemen)
- AUMOVIO (friher Conti-Temic, Entwickiung von Kfz-Zubehor)

Die Land- und Forstwirtschaft findet (berwiegend in den Ortsteilen statt.

Verkehrswertgutachten Rebweg 23, 88677 Markdorf (Wo2) Seite 9|33




Pirmin | Diipl, v andiger (DIA

2.1.3, Verkehrsinfrastruktur

Die Verkehrsanbindung Markdorfs erfolgt Uber den Schnittpunkt der Bundesstrafe 33 und den
Landesstrafien 205 und 207. Die Entfernungen zu den nachstgelegenen Autobshnen A 96
{Gstlich) und A 98 (westlich) betragt jeweils ca. 40 km. Die Anbindung ist insgesamt als maBig
#u bezeichnen.

Die Bodenseegiirtelbahn von Friedrichshafen nach Radolfzell als nicht Eiekmﬁzrerte gingleisige
Strecke durchquert die Stadt Markdorf.

Die Entfernung zum nachsten Flughafen in Friedrichshafen betragt ca. 17 h:m

2.1.4. Bildung und Betreuung

Die Stadt Markdorf ist Standort eines Bildungszentrums mﬂGwnnamwn,Realﬂchuie und
Werkrealschule. Weiterhin gibt es zwei Grundschulen sowie eine gewerbliche Schule. Das
Bildungsangebot ist fiir eine Stadt dieser GréBenordnung insgesamt als gut zu bezeichnen.

2.2.  Lage des Grundstiicks — Mikrolage
2.2.1, Lage des Grundstiicks und Enlfernuﬁg_

Das Objekt ,Rebweg 23" befindet sich in emem wﬁhngel::let nnrdﬁsﬂlch vom Stadtzentrum
von Markdorf. Die Stadtmitte ist ca. 600)m entfeml:, Bis zum Bahnhnl’ in Markdaorf ergibt sich
eine Entfernung von ca. 1,2 km \ >

Verkehrswertgutachten Rebweg 23, 88677 Markdorf [Wao2) Seite 1033
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Rathaus, Grufdschulen, ﬂuongszem@i ‘it Gymnasium, Schulverbund von Realschule und

Werkrealschule, Staatfiche” Gewerbeschule, Sportaniagen, kommunale und konfessionell

gebunidene Kindergérten befinden sich in Markdorf und seinen Ortsteilen.

Allgemeinarzte, . Internisten, Cthrgen Arzte f. Frauenhellkunde, HNO, Dermatologe,
_ Aug@irzt, Ea(@m f. Orthopadie, Kinderarzt, Neurologe, Zahndrzte sowie 2 Apotheken
‘~be?!ndemsl@\)or Ort. Die néchstgelegenen Krankenhiuser gibt es in Friedrichshafen und
Uberﬁn\ . Einkaufsméglichkeiten bestehen uneingeschriinkt in der Stadt Markdorf.

3.  Grundstick
3.1. Grundstiicksbeschrelbung
3.1.1. Beschreibung und Nutzung

Grundsticksgestalt: siehe Lageplan

Verkehrswertgutachten Rebweg 23, 88577 Markdorf (Wo 2) Seite 11123




GrundstlicksgroBe: 819 m2, mit polygonalem Grenzveriauf

Seite 12133
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Gemeinsamer Gutachterausschuss Linzgay-Gehvenberg  Pirmin Strobe! Dipl, Sachverstandiger (DIA)
Himmelsrichtung:  Ausrichtung vom Balkon nach Siiden

Geldnde: leichte Hanglage mit Gefélle nach Stdosten

Baugrund: Es liegen keine negativen Erkenntnissa vor, Beeintrachtigungen sind
nicht erkennbar. Es wird von gewachsenem, normal tragfahigem Boden
ausgagangen. &

3.1.2. ErschlieBung

Das Grundstiick ist Uber eine offentliche StraBe erschlossen. Ein Anschlms an dle “Bmldwen
Ver- und Entsorgungsnetze ist vorhanden. Laut Auskunft der\Sﬁdt Makdotf sind die

ErschlieBungsbeitrage bereits abgerechnet worden, A O\
\\\§ -,,_:,\ .l:‘--; J
313 Baulandqualitat N S

Das zu bewertende Grundstiick liegt im Gamgkaswem Bﬁ%ebau\tmplans LROss" vg,
nachfolaender Pianausschnitt: \\

Eine Erweiterung der bestehenden Bebauung ware kaum noch denkbar. Eine rechtssichere
Auskunft hierzu wirde sich nur Ober eine Bauvoranfrage kldren lassen. Eine

Verkahrswartgutachten Rebweg 23, 88677 Markdorf (Wo2) Seite 1333




Pirmin Strobel Dipl, Sachwerstindiger (DA}

Projektentwicklung war jedoch nicht Gegenstand des Auftrags. Die Bewertung soll sich
auftragsgemal an der vorhandenen Bebauung orientieren.

314, Bewertung

Das Grundstiick ist gekennzeichnet durch ein Mehrfamilienhaus in massiver Bauweise. Die
Lage in dem ruhigen Baugebiet mit eingeschrankter Bergsicht wird als gul: unr:l marlitgﬁngl
bewertet. :

Bewertet wird der Istzustand zum Wertermittiungsstichtag. Die Gebéud&beﬁhreibﬂng'enthéit
erkennbare Ausstattungsmerkmale und Zustdnde, Augens:chelnllch nk:ht ertennbare Mangel
sind nicht berlicksichtigt.

3.2. Beschreibung des Objektes

Die Einhaltung offentlich — rechtlicher Beﬁmmungeﬁ.“{t}enehmig;ﬁgen,» Auflagen und dgl.)
wurde nicht gepriift. Es wird unterstellt, dass die formelle und materielle RechtmaBigkeit
hinsichtlich Bestand und Nutzung der hauliﬁhertﬁnlagen gsgﬂxn ist.

Bezeichnung des Gebdudes: Rebweg 23 EEE?? Markdﬂrl‘

Gebdudeart: Mehrfamilienhaus ~aufgeteilt in Wﬂhn—,."TEﬂEIgEntum mit insg.
drei Wohneinheiten - v\

Baujahr: 1976 |

Wohnflache insg.: s‘.lﬂﬁ 84 mi

D Wolnihg wird m'rmlﬂigentﬁnﬂ?ﬁelh‘it bhewohint.

Eleschneben werden nur die dnmmlerenden Merkmale ohne Detailbeschreibung. Die
Beschreihung ist nluc‘ht vnllsl:andlg und beruht auf den Erkenntnissen aus der Ortsbesichtigung,
Verdeckte Bauteile kénnen nicht beurteilt werden. Die Beschreibung dient nur der Einordnung
Jn.iéin&‘ b-e&tlmmté Gebdudetypenklasse und in typische Ausstattungsstandards (NHEK 2010).

Eam‘raﬁe | Massivbauweise, Aullenwinde chne zusatzliche Warmedammung

!

| Dach Satteldach; Eindeckung mit Betondachziegeln, eine Uberpriifung
der Dédmmstoffstirke der Zwischensparmenddmmung war bel der
Besichtigung nicht midglich

Innenwande Ziegelmauerverk, verputzt, Strukturtapeten. Bad mit Fllesen

Bodenbelage Bad u. WC mit Fliesen, 2 x Schiafzimmer mit Laminat.
Wohnzimmer, Flur und Eldche mit Parkett

Werkehrswertgutachien Rebweg 23, B46¥7 Markdarf {Wo2} Seite 1433



Pirmin Strobel Dipl, Sachversténdiger (D1A)

Fenster Kunststofffenster mit Emﬁ:heihmi&nliewerglasung Bj. 2012
Liberwiegend Kunststoffroliaden mit el. Antrieb.

Innentlren Holztlren mit Holzzargen, Bj. 2012

Heizung Olzentralhelzung, Fabe. Viessmann, Bj. 1996 (it. Energleausweis).
Oterdtank ca. 10.000 L im Garten. Konv. Heizkérper mit
Thermostabventilen, Der Kaminofen im Wohnzimmer wurde It
Auskunft vom Miteigentiimer stillgedegt.

Elektroinstallation Bauzeitgemaer Standard und Umfang (incl. FI- Sr:h‘i}ﬁéseharteﬂ

Sanitarinstallation wnd Bad: Hange-WC mit LUP-Splilkasten, Wasdibeckfn El:k-l:iLﬁ:hE mﬂ:

Ausstattung Glaslmhine. Eck-Badewanne {belichtet und heﬁtﬁ'tet iber ein.
Fenster) .
Gaste-WC (im Treppenhaus): Sl:and WE rrﬁt AP- Epulk.as'l'en
Waschbecken (mit Fenster) KX

Aufzug Kein Aufzug vorhanden

Keller Eln Kellerraum st zur thnung zugmfdnet.

Einbaukiiche Im Jahr 2012 wurde dlE\Einbaukhd'be eﬁngebaut Sie st in einem

guten Zustand. Dies wurde bei den: Qualllatsﬁﬂteﬁen NOm
Mietspiegel he.rﬂcli:s&chﬁgt 4

Immissionen Bai der Bﬁichtlgung war kelne h&nnm:lere Larmimmission |
fESEIJStEQIEﬂr —

Ein Energieausweis mit einmEnﬂmwgieuerbrauchmn 121,2 kWh liegt vor. Dies ist ein
durchschnittiicher Wert fiir eine Wohnanlage in dieser Baujahrsklasse. Dieser Wert zeigt aber
auch groBes Potential fﬂrgnergetlﬁd?iefsanierunigm auf,

Die Gebaudebeschreibung ist anhand: der gegebenen Erkldrungen, zur Verfligung gestellten
Bauzeichnurigen und ( Leismmihwchrelhungen sowie der vorgenommenen Ortsbesichtigung
nach besterm Wissen und Gewissen angefertigt worden, sie gilt jedoch nicht als zugesicherte
Eigenschaft des bewerteten Objektes im Sinne des Gesetzes. Vielmehr stellt diese Geb&ude-
I:resd'lmhung nur-eine 8uBerst grobe Beschreibung der wichtigsten verwendeten Baustoffe
| (und Bautelle dar, soweit der Unterzeichner dies einsehen konnte. Dies betrifft insbesondere

Bauteile; rn die ein Einblick naturgemaB nicht mdglich ist, etwa wie Deckenkonstruktionen,

“Wandaufbal mehrschaliger Winde, Kiargruben, Erdtanks Fundamentierungen, Warme-

démmungen, Abdichtungen, Drainagen, Holzbockbekdmpfungen, das Baualter usw. Die
Dachkonstruktion war nicht einsehbar. Die Gebdudebeschreibung erflllt nicht den Zweck eines
Bauschadensgutachtens; es sind hier nur solche Baumdnge! oder -schaden aufgelistet, die
visuell erkennbar waren, Untersuchungen auf pflanzliche und tierische Schadlinge, sowie Gber
gesundheitsschadigende Baumaterialien wurden nicht durchgefilhrt. Es wurden keine
Bodenuntersuchungen angestellt. Bel dieser Wertermittiung werden ungestorte und
kontaminierungsfreie Bodenverhaltnisse ohne Grundwassereinfliisse zu Grunde gelegt.

Verkehrswertgulachten Rebweg 23, BEGTT Markdor? (Waol2) Seite 15|33



Der Zugang zum Haus und der Hofbereich vor den Garagen Ist

mit Betonpflastersteinen angelegt.
Einfriedungen: Teilw. Hecke zur Abgrenzung zu den Nachbam.
Gartengestaltung: Mit Rasen und Strauchern einfach gestattet. ¢
34, Garage/Steliplatz im Freien fg:s:_;:;;:; 4

Die Garage Nr. 2 ist Bestandteil des Sondereigentums. 7
Es wurde ein Sondemutzungsrecht am PKW-Stellplatz Nr. 2. (A.PLII) sowie eine Garten- u
Freiflache vgl. Anlage Nr. 7.2. dem thnungseogenmmsrechtzugmiesem P

35,

mmm : u[ﬁ;l -‘

Bei der Besichtigung wurden folgende Mangel festgestent

VYYVYVVYYVYY

kleinere Risse im AuBenputz; klejne&mtzsclﬁdm lnsbesonaere Im Sockelbereich
altersbedingte Verschmutzunglk{getbl!dung auf der Fassade

die gesetzlich vorgsdmebenen Rauqhmeidé‘r“ sind nochmimt montiert

das Balkongelander ist stzﬂt Merwn:tert
mehrere Risse im Balkor@elag Y
der Heizkdrper im 63th feehit noch N
einige Bodenﬂiisah im Bad ha&en talwéas\e mcht mehr fest am Estrich
das Dachfenster fn der Garage ist undicht)

die el. Roﬂlﬁén Im Wohnzlmmer “Und den beiden Schlafzinmem miissen neu

Diese Mangel slnd‘ UDer dle‘ Ubliche Instandhaltungskostenpauschale im
Emgmemerfahreq soWie lqmessung der Restnutzungsdauer berlicksichtict worden.

Do ¢

Die Hausverwaltung wird dbernommen von:

Hausverwaltung
Die Instandhaltungsrucklagen betragen zum 31.12.2025 insqg.: 28.899,77 €

Bei groBeren Investitionen ist also mit Sonderumlagen fir die einzelnen Miteigentimer zu
rechnen. Mittelfristig stehen bei diesem Wohnhaus u.a. folgende Sanierungen an:

»

Neue Heizung in Verbindung mit erneuerbarer Energie
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Gemeinsamer Gutachterausschuss Linzgau-Gehrenberg Pirmin Strobel Dipl. Sachverstandiger (DA}

# MNeue Dachziegel und Optimierung der Dachdammung
# Dammung der AuBenwande

Lt. Protokoll der letzten WEG-Versammlung wvom 21.01.2026 wurden noch keine
Instandhaltungsmafnahmen beschlossen, welche zu Sonderumlagen flhren.

3.7. Unterhaltungszustand

Insgesamt befand sich die zu bewertende Wohnung bei der Ortsbesichtigung am lﬁ:CI'S.EﬂEE
im Bereich des Gemeinschaftseigentums in einem augenscheinlich
modernisierungsbedirftigen Zustand. Innerhalb der Wohnung  besteht der. unter 3.5.
dargestellte Instandhaltungsbedarf, '

4, Wertermittiungsverfahren
4.1.1. Vergleichswertverfa

Das Vergleichswertverfahren wird angewendet; wenn-beispielweise eine-ausreichende Anzahl
von Kaufpreisen (min. 15 Stiick) vorhanden istound die Merkmale der zu bewertenden
Immobilie mit denen der Kaufpreissammiung hinreichend (bereinstimmen. Diese Methode
kommt regelmaBig bei der Bewertung von unbebauten Grundstiicken zum Einsatz. Aber auch
im Falle der Bewertung von Eigentumswohnungen und etwas seltener bei Reihenhdusern
findet das Vergleichswertverfahren Anwendung.

4.1.2, ‘,‘gchwertue.rfah_@

Dominiert die Eigennutzung des Grundstiicks, so wird der Vierkehrswert in der Regel nach den
Richtlinien des Sachwertverfahrens ermittelt. Dies ist insbesondere bei selbstgenutzten
Eigenhelmen (Ein-und Zweifamilienhdusern) der Fall, wenn Ertragsgesichtspunkte des
Eigentimers keine oder nur eine untergeordnete Rolle spielen.

4,13 Ertragswertverfahren

Steht beim Bewertungsobjekt die Erwirtschaftung von Ertrégen aus dem Grundstiick im
Vordergrund, so wird der Verkehrswert in der Regel nach den Richtlinien des
Ertragswertverfahrens ermittelt. Dieses findet in erster Linie bei fremd genutzten Immobilien
statt. Jedoch bietet sich dieses Verfahren auch bei eigengenutztern Wohnungseigentum an,
da der Verkehrswert hier (ber einen abgeleiteten Mietwertertrag festgestelit wird.
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Das Wohnhaus wurde im Jahr 1976 fertiggestellt und in Wohnungs- u. Teileigentum aufgeteilt.
Ublicherweise werden Eigentumswohnungen als Renditeobjekt im Sinne der ImmoWertV
bewertet. Da im vorliegenden Bewertungsfall keine ausreichende Anzahl von vergleichbaren
Kauffallen vorhanden ist, scheidet das Vergleichswertverfahren aus. Der Verkehrswert wird

somit aus dem Ertragswert abgeleitet.

Die Bodenrichtwerte sind Durchschnittswerte fir gebietstypische Gmhdstﬂcke,.

Die besonderen wertbestimmenden Eigenschaften einzelner Grundstiicke, wie Entwicklungs-
und ErschlieBungszustand, Lage, bauliche und tatsichliche Nutzbarkeit, geometrische Form,
Bodenbeschaffenheit und zeitlich bedingte Preisdnderungen werden durch Zu- und Abschldge
berlicksichtigt.

4,2.1, Auszug aus der Bodenrichtwertkarte

Der Gutachterausschuss Linzgau-Gehrenberg mit Sitz in Markdorf hat zum 1.1.2025 felgenden
Bodenrichtwert beschlossen: ‘

590,€/m? (Zone 98105302, WGFZ 0;45, W)
42.3. Marktkonformer Bodenwert

Der Bodenwert einzelner Grundstiicke kann je nach Beschaffenheit vom Bodenrichtwert nach
oben oder unten abweichen und ist fir die Einzelbewertung unter Einbezug objektspezifischer
Bewertungsfaktoren zu beurteilen.

Das zu bewerténde Grundstiick FistNr. 1252/3 ist als baureifes Land entwickelt. Eine
anderweitige Nutzung ist nach Auskunft der Gemeinde nicht geplant. Der Qualitatsstichtag
gem. § 2 ImmoWertV 2021 entspricht also dem Wertermittiungsstichtaa.

In dieser Wertermittlung ist eine lageiibliche Baugrundsituation insoweit berlicksichtigt, wie
sie in die Bodenrichtwerte bzw, Vergleichskaufpreise eingeflossen ist. Darliber hinausgehende
Untersuchungen und Machforschungen wurden auftragsgemdB nicht angestellt. Das
vorliegende Baugrundgutachten wurde bei der Bewertung berlicksichtigt.

Fiir diese Bewertung liegt ein 1.5.d. § 24 Abs. 1 Satz 2 ImmoWertV 2021 i.V.m. § 196 Abs. 1
Satz 4 BauGB geeigneter, d.h. hinrelchend gegliederter und beziiglich seiner wesentlichen
Einflussfaktoren definierter Bodenrichtwert vor. Der vom Gutachterausschuss veroffentlichte
Bodenrichtwert wurde beziiglich seiner relativen Richtigkeit (Vergleich mit den
Verkehrswerigutachien Rebweg 33, 88677 Markdorf {wWod) S5eite 18]33



Bodenrichtwerten der angrenzenden Bodenrichtwertzonen) und seiner absoluten Hohe
(Vergleich mit Bodenrichtwerten von in etwa lagegleichwertigen Bodenrichtwertzonen, auch
aus anderen Gemeinden) auf Plausibilitat dberpriift und als zutreffend beurtelit.

Beim Bodenrichtwert sind keine Anpassungen erforderlich vgl. nachfolgende Checkliste:

Bodenwertermittiung
Richtwertzone: 28105302
 Abgabenfreier Bodenrichiwert I 590 €m* . |
I Zeitliche Anpassung des T WS
Bodenrichiwerts e [;I;: PN
Richtwertgrundstick Beweﬂungggnmdsmm Anpassungsfakior
Stichtag: 01.01.2025 1CI Il?r EHEB AN [+ 0%
Il_Anpassungen wegen Abweichungen in den Zustandsmerk Fa!)“\ By ot
wiGFZ 0,45 Wz X Q. 3»'1'\\7 5 * 0%
Flache () 700 .~k ms - 0%
baureifes -\
Entwickiungsstufe Land N ballrhlfﬂs Land * 0%
Art der Nutzung W _ W Woe |+ 0%
besondere Lage lagedblich Iagﬂ‘ﬂblnﬂ'l_ ( "\-\l - 0%
Summe der Anpassungsfaktoren: N\ (NS < 0%
¢ ‘ P Summe
h) &/m?
| 59,00

483.210,00

483.210,00
185.700.05
= "-":

Das Geb&udealter betragt zum Bewertungsstichtag 50 Jahre. Bei der Bemessung der
anzunehmenden Restnutzungsdauer kam die Sachwertrichtlinie 2012 zur Anwendung. Das
Bewertungsobjekt weist nach Auffassung des Gutachterausschusses Im Wesentlichen einen
mittleren Gebdudestandard entsprechend der ,Stufe 3™ auf.

Bei Mehrfamilienwohnhdusern mit reiner Wohnnutzung ist hiemach wvon  efner
Gasamtnutzungsdauer von durchschnittlich 70 Jahren auszugehen,

In den letzten Jahren wurden, nach Auskunft des Miteigentiimers sowie dem Eindruck bei der
Besichtigung, bei der Wohnung folgende Modemisierungsmafnahmen durchgefiihrt:
Werkehrawertgutachien Rebweg 33, EBE7T Markdor! (Wao 2] Seite 19)33



Pirmin Strobed Dipl. Sachverstandiger (DIA)

* Austausch der Fenster im Jahr 2012

# Modernisierung vom Bad und WC 2012

# MNeue Bodenbeldge in der gesamten Wohnung 2012
» Neue Innentiren und Zargen 2012

Fir diese ModemnisierungsmaBnahmen konnten (unter Berlicksichtigung der Abnutzung seit
der Renovierung) noch Insg. 2,5 Modernisierungspunkte vergeben werden.

Im Hinblick auf das Gebdudealter von 50 Jahren ergibt sich somit Euma\ mrtschaftlmhe
Restnutzungsdauer von 22 Jahren vgl, nachfolgender Auszug aus der Sachwe?ttimtlmie

Bundesministerium
fiir Verkehr, Bau und Stadtentwicklung N
’_‘,\ i ~ \\»»\
O\ ANY \: N
Bekanntmachung aNw e . KO
dar Richtlinke zur Ermittiung ms-:m\\ Wl
{Sachwertrichtinie - SW-RL) &
SO Y
Vom 5. September 2012 v“.‘?\ NG
QM S o JL S
N (7K
| > N
N9 @ O
\ SR N\ (7> < Aabagie 4

Modall zur Ableitung der mmr.m H!Hnmnmﬂmu Hﬂfnm-hhdt
unber E-lru:wnliumg mm\mmm .

Das Modell dient der Crentierung 7w Berucksictiigung wmmwm Es ersetzt nicht die arlor
dediche sachwerstandige Wordigung un Emzeitalts (@ B

1 Punkietabele zur Ermitiung mmdﬂmm dON

Auig der Surmme der Purnkte for die rb.m‘wmm Bn--h.uqaﬁncuq ncﬁ.h\@ir-mw durchgafutiten Mafinghmen ergiot
sich der Mmgw ‘; NS

Lgen gie Mabnahmen \m:t'.ll_ 15t B p@%\ﬂ;h Irll‘.i1.l gerngener als der maximaie Tabellerwser! arcusedsen
Is1. Sofeen nicht madems rbi:n mrn;w prichen gerdgen, sind entsprechends Punkte fu
m N RS,

W), Wm s Purks
Diacherneuering rup-hﬁr-h@nw dar wmmm 4
Micderrisisnung der Farster und Allandinen . | -

2

Moderrisiening dér Laltungesystene rSn-nm me hbwasser) ¥
Modermisiinung der Hegengsalage < )\ 2
4

)

2

g

th\ihwmm de Aierwande X
mewkm-ﬂ
o <?<Mﬂumhuumm r B Decken, Fullbiden, Treppen
~ mmm der Grundnesgestafung
Eml'ﬁﬁd der jeweds armitbefien Gesamtpunikizahl st der Modernisierungsgrad sachverstandg zu srmithein
I-H-u-rl'l.‘rgiﬂ e falperds Tabslle Arhaltspunkbe
Mcesbar b ]
= | Purkt . nicht modarrsien #
i Pyrils = kleing Maodamisssrungan im Rahmen der instanchaltung
A Purkle - rmuttEner Modemssnungsgad
13 Punkis . ubsrsegend modermisie
=18 Punkta = umtassend modemisiert
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23 Modizers RosinuEungsdeser bel einer iblichen Gesamtrubneng silguer von TO Jahhen

=1 Mo ] el | ¥ Punels Iﬂ[ T3 P | & 1B Pue
e bl TP e PR g
0 10 m o ™ m
5 &5 -] (] [ &
0 A} (1] 60 i =)
1% 55 5 55 [ B
I b o i _
% 1 Puenad | 1 Pursis [ & Punste | 14 Purets T = 18 Pursie
Lt i B Tt el BT G Gnga s
20 50 0 51 [ 5B
FL ) 44 ] &7 ., L7
30 40 &l 43 A 85
33 35 1] a0 a7 T
40 30 iy it & ]
T 25 / - B & 2
50 20 = I3 L 3]
Y 18 x . ] £ 50
60 14 Fe At all 50
B 12 H 24 H £
u 0 1 0 | ] 45

Es sind keine besonderen objekispezifischen Grundstiicksmerkmale (Wegerecht, NieBbrauch
usw.) zu beriicksichtigen. ‘

Das Erh'ags!iverhrerfahren- ist durch die §§ 27-34 ImmoWertV 2021 gesetzlich geregeit.

5L Mietwert/Rohertrag

Bei der Bewertung ist von einer marktliblichen Miete auszugehen. Als marktiblich ist eine
durchschnittliche Miete zu verstehen, welche nach einer Neuvermietung bei ordnungsgemater
Bewirtschaftung sicher erzielbar sein dirfte. Voraussetzung ist, dass die Ertragsfahigkeit durch
laufende Instandhaltung gewdhrleistet ist.

Grundlage bel der hler angewendeten Ertragswertberechnung ist einerseits der vom
Eigentiimer angegebene Mietwert beziiglich des Ertrages der Wohnung, anderseits hat der
Gutachterausschuss selbsténdige Berechnungen unter Zuhilfenahme des qualifizierten
Mietspiegels der Stadt Markdorf vom 1.8.2024 angestellt, Bei einem Ansatz des Mietspiegels
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wurden marktgerachte Mietpreise unter den vorgegebenen Bezugsgrofien wie Baujahr,
WohnungsgriBe, Lage, Ausstattung, Modernisierung und Wohnungstyp ermittelt.

| Mietspiegel von Markdorf 2024
Immobilie; Rebweg 23

Wohnflache m* 106,84 Baujshr; 1978
EG

Basismietpreis: 812 €m? &

AN
Zu- N
Wohnweartmerkmale Purikte /Abschlag (.-
\\,ﬁ’ﬁf
| 1.) Wohnungs-/Gebaudeausstattung: &) (C
Einbaukiche vom Vermieter o () N
el. Rolil&den 100 (C "‘?\:\' &y )
> 50% Parkett e O
Garage 100~ -
; W ) ey
Summe. {k *” \W

| 2.) Gebaude-/Wiohnungstyp: N oL
MFH NF 00eNS N

~ NN S\
. o (@0 @ S
Summe: ‘;;;«\\'”‘" NG -l000)

[ 3.) Modermnisierung seit 2010: N AP
Fussbaden N AT
Badezimmer AN\ TIPS 2,00 s
neue Fenster N ) 2012 =
Innentlren dORN 2012\ \Q\’\\].Dﬂ
Heizung o (Y ame oo

Summe: @,\\\‘}\.}' , ;;b\\\\ @j\:\\_ﬁ_ B,00 4,00

RS -—“\ ip & )

|4)Wohnlage: o = X
Bergsicht (L))" o7 WD) 0,00
dezentrale Lage N N 0,00
Larmpegel niedrig N 0,00
‘ N ) 1,00
1,00 0,00

13.00 %
.12 €t

13.00 %

C tstew

Mistsigigerung seit letztem
Mistspiegel

7.00 %

Gesamtmiete: 11.03
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Pirmin Strobel Dipl. Sachverstandiger (DIA)
Gegeniiberstellung der tatsachlich bezahiten Miete und der ermittelten Miete basierend auf
dem Mietspiegel:

Die Wohnung wurde zum Bewertungsstichtag vom Miteigentiimer selbst bewohnt.

Der Mietsplegel dlent primar als Basis fir die Anpassung von Bestandsmieten. Am

Mietwohnungsmarkt besteht derzeit eine hohe Machfrage bei geringem Angebot. Elne
gesetzliche ,Mietpreisbremse” ist filir Markdorf nicht beschlossen worden.

Der Mietspiegel von Markdorf hat sich in den letzten Jahren stark nach oben entwickelt. Die
aktuellen Mietpreise bei Neuvermietungen liegen deutlich (ber der hier Errn[tte!ten Miete des
Mietspiegels vgl. hierzu eine aktuelle Ubersicht der Angebotsmieten:

Entwicklung der Mietpreise in Markdorf

@ 12,09 €/m?

A -l

11,20 £im? A= NV V56T Eim?
» Moot TP a— N

21209 Lim? @ 12,08 Lim? N\

+1.0% $39%

1.dabe G Jahre (D

Quelle: Irnrnuﬁt:mﬂ:
Damit diel Mﬂderlkunfunnllat erhalten bleibt (der Gutachterausschuss kalkuliert die

RN Llegenﬂ:haftazlinsen auf der Basis des Mietspiegels) erfolgt die Ertragswertberechnung auf der

‘Basis der Miete vom Mietspiegel (ohne Neuvermistungszuschlag; die Mietsteigerung seit dem
letzten Mietspiegel wurde berlicksichtigt).

Als marktiiblich erzielbare Ertrdge im Sinne von § 17 Abs. 1 ImmoWertV ergeben sich damit
unter Berlicksichtigung der grundstiicksmarktiiblichen Rundung folgende Mistpreise:
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000
£wischenergebnis Flachen 106,84 1.178.12 14,

- lage  Spl @Sl
Sleliplatz vor der Garage 0 0,00

Wohnung EG 106,84 11,03 147812 14.

137.44

137,44

0,00
Garage 1 70,00 70.00 840,00
Marktiblich erzielbarer Roheartrag ~
_gasamt = =- . 1.248.12 14.977.44

Die Mietpreisansitze verstehen sich jeweils zuziglich umlagefahiger Elietr‘le‘e:-skustmmd der
Ubernahme wvon  Klein- und  Schonheitsreparaturen  durch ' den _(Mieter in
grundstiicksmarktlblichem Umfang. AN ANy

5.2. Bewirtschaftungskosten

Die Verwaltungskosten werden durchschnittlich angﬁeut Sie. HEQEH :m Rahmen der dblichen
Bandbreiten der Empfehiung aus der Fad1lrteratur O

Die Instandhaltungskosten wurden unter Baxxlc&lmtgung der im- ﬂ:l]elrt vorhandenen
Ausstattungsqualitdt angesetzt und unenheren sich—an der- Irnrnuk"u'erw 2021, sowie
Empfehlungen der Fachliteratur fiir den Anteil der Elgenmmﬂmhnurbg Sie entsprechen den
durchschnittlichen  Ansdtzen upd- sind < durch’ bestehende Erfahrungswerte des
Sachverstandigen  abgesichert. KIEmere Inslandhalmrgrud:stﬁnde sind (ber die
Instandhaltungskostenpauschale. - beruckm:htagt. " Uberdurchschnittlich groBe
Instandhaltungsriickstande miissen sepafat herud:sn:hﬁgt werden (vgl. 3.5.). Die Co2-Abgabe
wurde anhand des IE’EtEH Hemalkaufs EtErEd‘lhEt und mit dem nicht auf die Mieter umlegbaren
Anteil berticksichtigt. .

Zur Berﬂckslchngung des. Wetausfallwagmm wird ein auf Erfahrungswerten basierender
Prozentsatz angesetzt, der aud'l d:m A.ngab-en in der fihrenden Bewertungsliteratur® und der
ImmnWerw mﬁpﬁcht

Unter * Beruc‘rcs]mﬂgung der vﬂrstehend dargestellten Sachverhalte ergeben sich folgende
Eegﬂrmcha&upgﬁkosten

. Eigentumswolinung Nr.2 2026
Gcwe:rbe J t}ﬂ% 0,00
thnemheﬂen 1,00 435,00
Garage 1,00 48,00
verwnltunﬂskﬂslen insgemmt 487.00

*Wgl va Kleiber: Verkehrswertermittlung von Grundstiicken, 6. Auflage 2010, 5.1593
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Fliche m* em? Betrag €
Wohnung 106,84 14,40 1.538,50
(rarage 00 108,00

0,00
Instandhaliungskosten insgesamit 107,84 1.646,50
Mietausfallwagnis RoE in € % RoE _ Betrag €
Gewerbe 4,00% 508 0,00
‘Wohnen 15.000,00 2.00% 300,00
Mictaustallwagnis insgesami 15.000,00 2 0084 = ; j’mlﬂ}ﬂ

Zusammenfassung
Bewirtschaftungskosten -
Verwaltungskosten 15.000,00; 31,25% 487.00
Instandhaltungskosten 1500000 10,98% 1.646,50
Co2 Abgabe (nicht umlegharer Anteil) 1 5.000,00 1716% 174,26
20086 300,00

]"-iictaust'ai]_wugnts IE Dﬂﬂ"ﬂ'ﬂ .
e i 7 ennn ¢ -,@,ﬂl. 1-?’@\&\ 2.607.76

53. Liegenschaftszinssatz

Gemah § 21, Abs. 2 ImmoWertV EE}EI s-u-'lla'i mit Hn[fe des Lregenschaﬁr.zlnmas die allgemeinen
Wertverhaltnisse auf dem Grundstiicksmarkt erfasst werdem Die Liegenschaftszinssdtze sind
die Zinssatze, mit derien "ul'Ekahl'S'ﬁ‘El‘tE von: Grundsh.u:kﬂn je nach Grundstiicksart im
Durchschnitt marktiblich verzinst werden. Sie sind auf der Grundlage geeigneter Kaufpreise
und der ihnen mwmdm Remertrage fiir'gleichartig bebaute und genutzte Grundstiicke
unter Ba‘ucksmhhgung der Rﬂnuhungsdﬂuer der Gebdude nach den Grundsdtzen des
Ertragswertvﬁ'hmms abzule:ten R

Der sich daraus a‘gebends Bamem‘aktm‘ ist fiir den Reinertrag der baulichen Anlagen somit

von entscheidender Bedeutung bei der Wertermittlung. Liegenschaften werfen im Verhiitnis
zu/ anderen -Kapitalanlagen in aller Regel eine weitaus geringere Verzinsung ab. Der
\Uegénschaﬁﬂiiﬁau lasst sich auch als immobilienspezifischer Kapitalmarktzins erkldren und
berudﬁlcht!gt das immobilienspezifische Risiko, die zu erwartende Geldentwertung, aber auch

~die zu erwartende Entwicklung der Mieteinnahmen.

Die Ableitung von Liegenschaftszinssétzen ist eine Aufgabe, die auf der Grundlage der Daten
der Kaufpreissammlung von den drtlichen Gutachterausschiissen wahrgenommen werden soll.
Ein ortsiblicher Liegenschaftszinssatz wird vom Gutachterausschuss Linzgau-Gehrenberg
abgeleitet. Eine Auswertung der Llegenschaftszinssdtze zum 01.01.2026 ergab einen
Liegenschaftszinssatz von durchschnittlich 1,0 % fir vergleichbare ETWs in dieser
Baujahrsklasse.

Der Immabilienverband Deutschland empfiehit aktuell folgende Liegenschaftszinssatze:
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Empfehlungen des IVD zu Liegenschaftszinssétzen,
Gesamtnutzungsdauern und Bewirtschaftungskosten

Das Fachreferat Sachverstindige des IVD-Bundesverbandes verdffentiicht seit 2000 die Spanne
der Liegenschaftszinssatze, Gesamtnutzungsdauern und Bewirtschaftungskosten, die immer
dann eine Orientierungshilfe sind, wenn keine qualifzierteren Daten vorhanden sind baw. durch
die ortlichen Gutachterausschisse bekannt gegeben werden. Mit aktueller Vendfgqtltchunc
orientieren sich Gesamtnutzungsdauvern, Restnutzungsdavern und Bowmhaw*osten an
den Anlagen 1-3 (2u § 12 Abs. 5) ImmoWertV 2021. na &
Die Empfehlungen sind nicht aus empirisch abgeleiteten Daten errechnet sondom stcﬁn
sktuelle Erfahrungswerte sus der praktischen Thtigkeit der Mngl-eder des Fochrdqutg sowie

() S X\
Hinweis: Nai:bdmdc und Vetﬁffont'»hum‘nu mit Quellennachweis (IVD] gestattet
M.nlf Tanuar 202$ : '3315 N

Die. Bodenseem@on Ilegt mit seinen Liegenschaftszinssatzen im wohnwirtschaftlichen Bereich
‘anﬂer unteren  Bandbreite des oben dargestellten Bundesdurschnitts.

=\For das Sewertungsobjekt ist ein Liegenschaftszinssatz mit 1,5 % unter der Beachtung

- der Lage des Objektes (ruhige Wohnlage von Marktdorf) (+)

. der Qualitdt des Objektes (quter Modernisierungsgrad innerhalb der Wohnung,
kleinere Instandhaltungsrickstande) (+-)

. sehr groBes energetisches Sanierungspotential im Bereich des
Gemeinschaftseigentums (mit zu erwartenden Sonderumlagen) (-—)

. der tberdurchschnittiich groBen Wohnfldche (-)

. der Risikofaktoren (Mietausfallrisiko, geringe Instandhaltungsriicklagen)

marktkonform und angemessen.
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Gemeinsamer Gutachterausschiss Linzgau-Gehrenberg Pirmin Strobel Dipl. Sachverstandiger (DIA)

Bei einem Liegenschaftszins von 1,50 % ergibt sich unter Berlcksichtigung einer
Restnutzungsdauer von 22 Jahren gemaB ImmoWertV Anlage 1 ein Barwertfaktor fir die
Kapitalisierung in Hohe von 18,6208.

54. Ermittlung des Ertragswertes

‘Basisdaten fur die Ertragswertermittiung NN

Jahr der Wertermitthung oo (64 o cl2e
Restnutzungsdauer ~ L 22Jahre
Liegenschaftszinssat C 9> 1.50%
Zeitrentenbarwertfakior % S8 18,6208
| | N I e Nl Y
Marktiblicher Jahresrohertrag NI 15.000,00
Bewirtschaftungskosten 17,38% 2607 76
Jahr&sremeﬂrag e _ 7N ‘ 12.382,24
Endanwarrvemnsungsbatrag 196,000, uu 1;5?@% 2.840,00
Gebaudeertrag pro Jahr (GEJ) : 9.452 24

ag pro Jahr : r’\ M m\ﬂﬁﬁ

Kapitalisierter Gebaudeertrag N G45224 (1816208 176.008,27
Z2g|. Bodenwert SN 4 196.000,00
Vorlaufiger Ertragswert 372.008,27
Ertragswert gerundst \® DA, 372.000,00
Abzgl Bauschaden N\ RN AN 0,00
Verkehrswert BRI PN 370.000,00

6.  Verkehrswert

Das fur die WEI"tEﬂT‘IItﬂL‘tI'!Q anzuwand‘emte Verfahren richtet sich gemaB § 6 ImmoWertV 2021

nach . dﬂr Art des’ Bewe@agsuhjektes unter Bercksichtigung der im gewdhnlichen

Gesu:hal’ﬂwerl-:.ahr bestehenden Gepflogenheiten, Im vorliegenden Bewertungsfall wurde der

‘l.l'erkehrsweft aufgmnd unzureichender Vergleichbarkeit mit anderen Objekten nicht nach dem
“I.Ferglelchmemarfahren sondern aus dem Ertragswert abgeleitet.

Durch |:I|E Ablettung des Verkehrswertes aus den aktuellen Marktdaten (Mietwert, aktueller
Liegenschaftszinssatz) ist keine weitere Marktanpassung mehr erforderfich,
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Pirmin Strobel Dipl, Sachverstandiger (DIA)

Unter Berlicksichtigung der im Gutachten ausgefihrten Gegebenheiten, unter Wirdigung der
im allgemeinen Geschdftsverkehr als wertbeeinflussend angesehenen Faktoren, sowie des
vorgefundenen Zustandes des Grundstiickes einschiieflich der baulichen Anlagen und unter
Einbezichung der drtlichen Verhaltnisse, wird der Verkehrswert in Anlehnung an den
Ertragswert ermittelt und zum Bewertungsstichtag mit gerundet

370.000,00 € fiir die ETW Nr. 2 {incl. Sorvemutzunigsrechte + Garage)

(dreihundertsiebzigtausend Euro)

geschatzt.

Markdorf, den 17.03.2026

&,
\ _#—'\ﬁ" ECu H-:.J' N
Pirmin Strobel ‘ P

(stellv. Vorsitzender dmﬁutamtewausschm;

Das Wertennlttiungmbjekt wurﬂe von drei l'-'htglnedern des Gutachterausschusses besichtigt.
Das Gutachten wurde am. IU,IDE 2026 urat:f 11.03.2026 unter Mitwirkung der Gutachter und
deren Lein..lng l.md ‘u’eranhmrtung mltt

Es wird. 'r.?Em::hert, ﬂarss das &jtachten unparteiisch, ohne Ricksicht auf ungewihnliche oder
PEFEDI‘Ilhl:hE ".Ferlﬁhﬂsse und chre eigenes Interesse am Ergebnis nach bestem Wissen und
Ga'mssen Efstéttét wurde.,
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7.  Anlagen
Z.1.  Objektfotos

Zustand
Balkonverkleidung

Gera

Ausblick in den Garten

der Garage
(Sondern.recht)
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7.2 Srundrissplne + Wohofisdhen! I

ELTERNZ,
16.4 50

WINDFANG
580

KOCHEN ESSEN WO ItE )
7158 p 99399 Q4104

ERDGESTHOSS
WOHNUNG-IT

SALK DN =
12N RGhnd - 6T

> die hier dargestellten Plane sind-nicht mabistablich
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7.3.  Basis fir die Wertermittiung

Feststellungen des Gutachtens erfolgen aufgrund der oben genannten Unterlagen, erhaltener
Auskinfte des Auftraggebers und der Behdrden sowie der bloBen Augenscheinnahme beim
Besichtigungstermin. Bel der folgenden Wertermittlung handelt es sich nicht um ein
Bauschadens- bzw. Bausubstanzgutachten. Es wurden keine Untersuchungen hinsichtlich
Standsicherheit, Baustoff-, Baugrund- und Baukonstruktionspriifungen sowie Schall- und
Warmeschutz vorgenommen, Ebenfalls erfolgten keine Untersuchungen bzgle Befalls durch
tierische oder pflanzliche Schédiinge oder RohrfraB. Es erfolgten keing fachtechnischen
Untersuchungen etwaiger Baumangel und Bauschaden. Es wird unta'steltt, dass keine
Baustoffe, keine Bauteile und keine Eigenschaften des Grund und Buderas vorhanden. sind,
welche eine nachhaltige Gebrauchsuntauglichkeit, einschlieflich- einer  eventuellen
Beeintréchtigung der Gesundheit von Bewohnern oder Nutzern bewirken {(Bsp. Asbest,
Formaldehyd etc.). Die Bestands- und Euslandslaesthrahung b&zmht snzh auf den Tag der
Ortsbesichtigung.

Eine Prifung der Einhaltung GOffentlich-rechtiicher Besl:lmmungen Genehmigungen
Abnahmen, baurechtlichen oder sonstigen privat- und “gewerberechtlichen Abnahmen,
Auflagen und Bestimmungen zu Bestand und Nutzung ﬂes Gmnd und Bodens und der
baulichen Anfagen erfolgten nicht.

Eine Uberpriifung bzw. energetische BEurt&tIunQ 1:Ier baulichen .ﬁ.nlagen im Hinblick auf das
GEG (Gebaudeenergiegesetz) ist nicht Bestandtell dieser Wertermittiing, Die Vollsténdigkeit
und Richtigkeit diesbeziiglicher Auskiinfte von Behtrden etc. wird umfanglich unterstellt, fir
telefonisch oder mindlich erteilte Ausimnfte yon Amtspersonen wird keine Haftung
Ubernommen. Nicht genannte Tatsaachen hJElben In-nerhalh dieser Wertermittiung
unbertcksichtigt. ™ NS

Die zur Verfiigung gesteliten Uﬁtgr-lagen werden nur Etjtlfbpf‘nh-enhaft auf Plausibilitat und nicht
durch drtliches AufmaB oder volistandige Neuberechnung gepriift. Bei der Ortsbesichtigung
wurden keine Funktionsprifungen der. technischen Einrichtungen (Heizung, Installationen,
Elektro etc.) durchgefiifirt. Soweit keine gegenteiligen Kenntnisse vorhanden sind, wird
ungeprift unterstéﬂt, dass die Einrithturrgen funktionsfahig sind.

Die im Gutachten: aufgeﬁuhrl:e Eaubesmreibung sowie die Darstellung von Bauschaden stellt
im WEaenrjlchen eine grobe- Eustandﬁbeschrelhung des Bewertungsobjekts dar, jedoch ohne
Anspruch auf- Vudlstanﬁigkelt Elne Anall.rﬁe der Schadensursachen erfolgt im Rahmen dieser
Wer‘temltﬁung nicht.

Aus Griinden. der ﬂ-‘lﬂdellkunfurmrtat (§ 10 ImmoWertV 2021 u. ImmoWertA 2023) bei der
Anwendung der Sachwertfaktoren, werden fiir die Bemessung der Gesamtnutzungsdauer und
Eﬂtnuutlngsdauer die Modellparameter der bisherigen ImmoWertV v. 19.5.2010 verwendet.
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) Sutacit Gemeinsamer Gutachterausschuss
e S‘ Linzgau-Gehrenberg

Erganzende Informationen zu Gutachten Nr. M 04/2026

Zu 1.2.: Eigentimer It. Grundbuch:

X @ N3
Zulb.: ,‘.\\ ‘5_, / y \“,' RN

\\ \
Eine Ortsbesichtigung wurde%n Frau Monlka Deﬁt@ und den Herren Manuel Kienast und

Augustin Reichle (Gutacbtg’auﬁdnm){m Beisein von Herrn am 10.03.2026
durchgefihrt. Es konnhe*die g&mte Wohnugg+ Garage + Sondemutzungsrechte besichtigt
werden. A\®) (2%

\\

((
AN NS Bda

AT S O

Zull.: d¢ 2 N : "u ); ‘.' 7 \?\: N
\\ - { \ \-\; '

Am 10 0\3\‘2926 wurde der 1. <re1| des Gutachtens zusammen mit den folgenden Gutachtem
Moﬁtka erta mpn Sachverstindige (DIA), Dipl. Ing (FH) Architektin,
A\ Vorsltzenc(e des Gutachterausschusses-

~Manue! Kienast, Dipl. Sachverstandiger (DIA), Gutachter

Augustin Reichle, Dipl. Sachverstandiger (DIA), Gutachter

Am 11.03.2026 fand eine weitere Besprechung mit dem endgliltigen Beschiuss des
Verkehrswertes mit folgenden Gutachtern statt:

Monika Depta, Dipl. Sachverstandige (DIA), Dipl. Ing (FH) Architektin,
- Vorsitzende des Gutachterausschusses-
Pirmin Strobel, Dipl. Sachverstdndiger (DIA), Bankbetriebswirt (BA),

-stellv. Vorsitzender des Gutachterausschusses-
2




ol

Manuel Kienast, Dipl. Sachverstandiger (DIA), Gutachter
Augustin Reichle, Dipl. Sachversténdiger (DIA), Gutachter

Die erganzenden Fragen zum Beschluss gem. AZ 3 K 38/25 konnen wie folgt beantwortet

werden: RN
\“\\\\\ \\7'
;f’ﬁ\\'
a) Welche Mieter oder Pachter sind vorhanden ? NN
Die Wohnung wird von Herrn selbst genqtzb- keine Vemlehmg
b) Ist ein Gewerbebetrieb vorhanden (Art und Inhaber) ? . W

Ein Gewerbebetrieb war bei der Besichtigung der Wolﬁ'ﬂmg \cht e;&mba

¢) Sind Maschinen und Betriebsvorrichtungen vorhanden, die nlcn(ge§ehatzt wurden ?
Es sind keine Maschinen und Betriebsvorrichtungen in der WOh@ng vorhanden.

d) Liegt ein Energieausweis vor ? @0 A
Es liegt ein Energieausweis vor val. Daten\lQ Gaachtgq & \

e) Besteht Verdacht auf Hausschwamm ? . N Q\”\\

— ,‘»\‘:\

Es besteht kein Hinweis auf Hausschwamm. @n” _(ON
f) Besteht eine Wohnpreisbindung gem; §I7 WeﬂindG 2 e
Es besteht keine thnpreisbindgg, &~

Markdorf, 16.03.2026




